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考点18金属材料

选择题

47.（2017·大连）下列关于金属材料的说法，正确的是        （ ） 

A.黄铜的硬度比铜的小          

 B.铝的导电性比铜的好   

C.锡铅合金的熔点比锡的高       

D.钛合金的抗腐蚀性能比不锈钢的好  

9.（2017·铁岭） 下列关于金属及金属材料的说法错误的是

A.生铁和钢都是铁的合金

B.车船表面涂油漆可防止生锈
C.人类使用铝的年代早于铜、铁

D.武德合金的熔点低，可作保险丝

14．（2017·抚顺）以下推理合理的是（　　）
A．生铁和钢都是铁合金，因此性能相同

B．酸中都含有氢元素，则含有氢元素的化合物一定是酸

C．有机化合物都含有碳元素，碳酸含碳元素，因此碳酸也是有机化合物

D．实验室制取气体时都要检查装置的气密性，因此制氢气时也要检查气密性

【答案】D
【解析】生铁和钢都是铁合金，钢的性能远强于生铁，钢有着比生铁更广泛的用途；酸中都含有氢元素，则含有氢元素的化合物不一定是酸，如NaOH是碱，H2O是水不是酸；有机化合物都含有碳元素，但含有碳的化合物却不一定是有机化合物，如碳的氧化物，碳酸、碳酸盐、碳酸氢盐，金属碳化物（CaC2)、硫氰化物（KSCN）、氰化物（KCN)均不是有机化合物；实验室制取气体时都要检查装置的气密性，制氢气时也要检查气密性。故选D。13．（2017·抚顺）物质的性质决定用途。下列说法错误的是（　　）
A．铜有良好的导电性，因此可作导线

B．利用氮气的化学性质不活泼，焊接金属时可作保护气
C．利用稀有气体通电可发出不同颜色光的化学性质，可作电光源

D．二氧化碳不能燃烧也不支持燃烧且密度比空气大，因此可用来灭火

【答案】C
【解析】铜有良好的导电性，可作导线；氮气的化学性质不活泼，焊接金属时可作保护气；稀有气体作电光源是利用物理性质通电可发出不同颜色的光；二氧化碳不能燃烧也不支持燃烧且密度比空气大，可用来灭火。故选C。
8．（2017湖北省襄阳市，题号14，分值1） 推理是学习化学的一种重要方法，但推理必须科学、严谨。下列推理正确的是

A．木炭在氧气中能燃烧，所以氧气具有可燃性

B．不锈钢虽然是金属材料，但它属于混合物而不是金属单质

C．原子核是由质子和中子构成的，故所有原子核中都一定含有质子和中子

D．催化剂在反应前后质量不变，因此反应前后质量不变的物质一定是催化剂
【答案】B
【解析】此题主要考查氧气的性质、合金的成分、原子的结构、催化剂的定义等知识。金属材料包括纯金属和它们的合金，合金属于混合物。

A．木炭在氧气中燃烧，说明氧气具有助燃性，氧气没有可燃性，故错误；

B．不锈钢属于合金，金属材料包括纯金属和它们的合金，不锈钢属于混合物，故正确；

C．有的氢原子的原子核中只有质子没有中子，故错误；

D．在化学反应中质量和化学性质都不改变的物质不一定是该反应的催化剂，必须改变了其他物质的化学反应速率，故错误。

【知识点】合金、氧气的性质和用途、原子的构成、催化剂的概念和作用
1．（2017常州，1，2）  铝锂合金是中国商用飞机C919上使用的一种新材料，铝锂合金是（　　）

A. 合成材料              

B. 金属材料

C. 复合材料            

D. 非金属材料

【答案】B
【解析】本题主要考查化学材料种类的判断；合成材料是指塑料、合成纤维和合成橡胶，故A选项错误；铝锂合金是金属合金，属于金属材料，故B选项正确；复合材料是一种材料包裹另一种材料，铝锂合金是金属材料，故C选项错误；非金属材料是指陶瓷等，故D选项错误。
【知识点】化学材料的判断  
3．（2017山东省东营市，题号3，分值4）中华古代文化蕴含着丰富的化学知识，下面理解不合理的是
	选项
	文摘
	理解

	A
	露从今夜白，月是故乡明
	描述中有物理变化

	B
	暖暖远人村，依依墟里烟
	描述中有化学变化

	C
	金(即钢)柔锡柔，合两柔则刚
	说明合金的熔点比组成它的纯金属高

	D
	一尺之棰，日取其半，万世不竭
	蕴含着物质无限可分的思想


【答案】C
【解析】本题主要考查古诗文中所含有的化学知识。

A.露的产生是物理变化，合理；

B.烧火做饭时，柴禾燃烧时有二氧化碳等新物质生成，包含化学变化，合理；

C.金(即钢)柔锡柔，合两柔则刚，说明合金的硬度比组成它的纯金属的硬度大，而不是描述的熔点，不合理；

D.一尺之棰，日取其半，万世不竭，说明物质是可分的，合理。
【知识点】物理变化与化学变化的判断、合金的特点、物质的可分性等。
10．（2017广西省玉林市，题号10，分值2）下列物质中不属于合金的是（   ）

A．玻璃钢      B．黄铜       

 C．生铁        D．硬铝
【答案】A
【解析】此题考查的是合金的定义，合金是由两种或两种以上的金属与金属或非金属合成的物质。
A．玻璃钢是以玻璃纤维作增强材料的增强塑料，不是合金，故正确；      
B．黄铜是由铜和锌组成的合金，故错误；        
C．生铁是由碳和铁组成的合金，故错误；        
D．硬铝是铝合金中以Cu为主要合金元素的合金材料，故错误，A正确。
【知识点】合金的定义
14．（2017广西省来宾市，题号14，分值2）

下列有关金属的叙述，正确的是
A. 钢中含碳量低于生铁中的含碳量       

B.合金的硬度比其纯金属的硬度小
C．铝、铁、铜都是银白色金属          

D.铝能制成铝箔是因为铝有很好的抗腐蚀性
【答案】A
【解析】A.生铁中的含碳量是2%~4.3%，钢中的含碳量是0.03%~2%，生铁和钢的本质区别就是含碳量不同，A正确；

B.合金的硬度比组成合金的纯金属大，B错误；

C.铝是银白色，铁丝、铁片等是银白色，铁粉是黑色，铜是紫红色，C错误；

D.铝能制成铝箔是因为铝具有良好的延展性，D错误；

故选A。

2.(2017广东省， 2) 下列物品主要由合金制成的是

A.塑料水杯   B.单车轮胎出   

C.羊毛衣服    D.青铜雕像

【答案】D
【解析】本题主要考查合金。

A. 塑料水杯是由塑料制成，塑料属于有机合成材料，此项错误。

B. 单车轮胎是由橡胶制成，橡胶属于有机合成材料，此项错误。

C. 羊毛衣服是由羊毛制成，羊毛属于天然有机材料，此项错误。

D. 青铜雕塑是由青铜制成，青铜是铜的合金，此项正确。

【知识点】合金
17.（2017年山东潍坊市，题号17，分值2）下列叙述正确的是（  ）

A.含碳元素的化合物一定是有机物

B.合金都是由两种或者多种金属熔合而成

C.门捷列夫发现了元素周期律

D.汽油着火，立即喷水灭火
【答案】C
【解析】

A.有机物中都含有碳元素，但含碳化合物不一定是有机物，如一氧化碳、二氧化碳等，故A错误；

B.合金是在金属中熔融其它金属或者非金属形成的具有金属特性的物质，故B错误；

C.门捷列夫发现元素周期律，制定元素周期表，故C正确；

D.汽油不溶于水且密度比水小，故汽油着火时不能用水灭火，可以用土、沙子灭火，故D错误。

【知识点】有机化合物和无机化合物的区别、合金、灭火的原理和方法

填空题

27．（2017·贺州）国人为之骄傲的第一艘国产航母于2017年4月26日在大连下水．

①铜运用于航母的电力系统是利用了铜的　导电　性．

②合金是航母的主体材料，如铝合金，在航母制造中备受青睐．常温下，单质铝在空气中不容易被锈蚀的

原因是　通常情况下，铝能和空气中的氧气反应生成氧化铝保护膜　．

【考点】85：金属的化学性质；82：金属的物理性质及用途．

【分析】金属具有导电性、导热性和延展性；

铝的化学性质比较活泼，通常情况下，铝能和空气中的氧气反应生成氧化铝保护膜．

【解答】解：①铜运用于航母的电力系统是利用了铜的导电性．

故填：导电．

②常温下，单质铝在空气中不容易被锈蚀的原因是：通常情况下，铝能和空气中的氧气反应生成氧化铝保护膜．

故填：通常情况下，铝能和空气中的氧气反应生成氧化铝保护膜．

　

20．（6分）（2017•辽阳）人类的生产生活离不开金属材料．

（1）焊锡与其组成它的纯金属相比具有　熔点低　的特性，可用来焊接电子元件．

（2）自行车表面喷漆不仅美观，而且可有效防止铁与　氧气、水　接触而生锈．

（3）工业上用一氧化碳和赤铁矿石来炼铁的化学方程式为　Fe2O3+3CO[image: image1.png]


2Fe+3CO2　．

（4）向硝酸铜和硝酸银的混合溶液中加入一定量的锌粉，充分反应后过滤得到滤渣和无色滤液，在滤液中的溶质为　硝酸锌　，滤渣中一定含　银、铜　．

【分析】（1）合金是指在一种金属中加热熔合其它金属或非金属而形成的具有金属特性的物质．合金的特性是：硬度大，熔点低，耐腐蚀；

（2）从铁生锈的原理是铁和空气中的水分、氧气发生的系列复杂的化学反应去分析；

（3）根据化学反应的原理以及化学方程式的来分析；

（4）根据金属活动性，判断金属与盐溶液发生反应的关系，并依据滤液中金属离子判断析出金属；根据滤液的颜色判断．

【解答】解：（1）焊锡与其组成金属相比具有 熔点低的特性，可用来焊接电子元件．故答案为：熔点低；

（2）铁生锈的原理是铁和空气中的水分、氧气发生的系列复杂的化学反应，所以车架表面喷漆不仅美观，而且可有效防止与氧气和水分接触而生锈．故填：氧气、水；

（3）赤铁矿的主要成分是氧化铁，在高温的条件下，氧化铁与一氧化碳反应生成铁和二氧化碳；故填：Fe2O3+3CO[image: image2.png]


2Fe+3CO2．故填：Fe2O3+3CO[image: image3.png]


2Fe+3CO2；

（4）在硝酸银、硝酸铜的混合溶液中加入一定量的锌粉，根据金属活动性，锌粉首先与硝酸银反应，硝酸银被完全置换后，锌粉开始与硝酸铜进行置换反应；而铜与硝酸银也能反应生成银，因为滤液为无色，说明硝酸铜已经被完全置换，则硝酸银也已被完全置换，所以滤渣中一定有银和铜，可能有锌；滤液中一定有硝酸锌，一定没有硝酸铜和硝酸银；故填：硝酸锌；银、铜．

【点评】金属与盐的混合溶液反应时，置换反应按金属活动性由弱到强的顺序先后反应，首先把溶液中金属活动性最弱的金属从溶液中置换出来．

13．（9分）（2017•南通）神舟十一号与天宫二号的成功对接增强了国人的民族自信，推动了相关领域的研究．

（1）合金材料的研发

①合金的很多性能与组成它们的纯金属不同．图1能表示锡铅合金的是　a　（填序号“a”“b”或“c”）．

[image: image4.png]AW





②镁合金被誉为“21世纪绿色金属结构材料”．Mg17Al12是一种特殊的镁合金，通常选择真空熔炼而非空气中熔炼的原因是　2Mg+O2[image: image5.png]


2MgO　（任写一个化学方程式）．该合金是一种储氢材料，完全吸氢后得到MgH2和Al，“储氢过程”属于　化学　（填“物理”或“化学”）变化．

（2）合成材料的改良

①碱式碳酸铝镁[MgaAlb[OH]c（CO3）d•χH2O]是一种新型塑料阻燃剂，其中a、b、c、d的代数关系式：2a+3b=　c+2d　．

②大部分塑料在自然环境中很难降解而造成“白色污染”，为缓解这一环境问题可采取的措施有　开发可降解型塑料　（答出一点即可）．

（3）CO2的绿色利用

①目前空间站处理CO2的一种方法是在催化剂作用下，利用H2使CO2转化为甲烷并得到生活用水．该反应的化学方程式为　4H2+CO2[image: image6.png]AT



CH4+2H2O　．

②以“铁氧化物”为催化剂，利用太阳能将CO2热解为碳和氧气，这一转化过程（如图2）中化合价升高的非金属元素是　氧元素　．

【分析】（1）锡铅合金的熔点比锡、铅的熔点低；

点燃条件下，镁和氧气反应生成氧化镁，铝和氧气反应生成氧化铝；

（2）化合物中元素化合价代数和为零；

（3）根据反应物、生成物、反应条件及其质量守恒定律可以书写反应的化学方程式；

单质中元素化合价规定为零．

【解答】解：（1）①锡铅合金的熔点比锡、铅的熔点低，因此图1能表示锡铅合金的是a．

故填：a．

②点燃条件下，镁和氧气反应生成氧化镁，铝和氧气反应生成氧化铝，反应的化学方程式为：2Mg+O2[image: image7.png]


2MgO，4Al+3O2[image: image8.png]


2Al2O3；

“储氢过程”中生成了新物质MgH2和Al，属于化学变化．

故填：2Mg+O2[image: image9.png]


2MgO；化学．

（2）①根据化合物中元素化合价代数和为零有：（+2）a+（+3）b+（﹣1）c+（﹣2）d=0，即2a+3b=c+2d．

故填：c+2d．

②为缓解这一环境问题可采取的措施有开发可降解型塑料、寻找塑料替代品等．

故填：开发可降解型塑料．

（3）①在催化剂作用下，H2与CO2反应生成甲烷和水，该反应的化学方程式为：4H2+CO2[image: image10.png]AT



CH4+2H2O．

故填：4H2+CO2[image: image11.png]AT



CH4+2H2O．

②CO2热解为碳和氧气，碳元素化合价由+4变成0，氧元素化合价由﹣2变成0，这一转化过程中化合价升高的非金属元素是氧元素．

故填：氧元素．

【点评】本题主要考查物质的性质，解答时要根据各种物质的性质，结合各方面条件进行分析、判断，从而得出正确的结论．

18．（2017四川省自贡市，18，4） 
（1）根据如图金属应用实例推断,金属具有的物理性质有______________(至少答两点)；

       [image: image12.png]



（2）生铁和钢都是铁的合金，二者性能不同的原因是_______________；
（3）厨房中的下列物品所使用的主要材料属于金属材料的是____________；
A.陶瓷碗    

B.不锈钢炊具    

C.橡胶手套

D.铜质水龙头
（4）钙、锌、铁、铜四种金属的活动性顺序由强到弱的顺序是_________。
【答案】（1）延展性、导电性、导热性（1分）；（2）含碳量不同（1分）；（3）BD（1分）；（4）钙>锌>铁>铜（1分）
【解析】本题主要考查金属的物理性质和化学性质及金属材料（1）金属具有良好的导电导热性、延展性等；（2）生铁和钢都是铁合金，但是生铁中的含碳量比钢高；（3）陶瓷碗不属于金属材料，故A不符合题意；不锈钢炊具是铁合金，属于金属材料，故B符合题意；橡胶手套属于有机合成材料，故C不符合题意；铜质水龙头是铜的合金，属于金属材料，故D符合题意；（4）在金属活动顺序表中，位置越靠前，活动性越强，所以四种金属的活动性顺序由强到弱的顺序为：钙>锌>铁>铜。
【知识点】金属的物理性质和化学性质  金属材料
23、（2017年湖南省湘潭市，23题，3分）金属的用途很广，我们应该保护好金属资源。回答以下问题：
（1）金属能用于做炊具，是因为金属具有_________（填“导电性”或“导热性”）； 

（2）黄铜片和铜片相比较，硬度较大的是______________；

（3）写出一条防止铁生锈的建议__________________。

【答案】(1)导热性（1分） (2)黄铜片（1分） (3)在铁制品上涂抹油漆或者油（1分）
【解析】（1）金属具有导电性，导热性，延展性，具有光泽，能够用作炊具主要是利用了金属的导热性；（1分）（2）黄铜片是由铜和锌所组成的合金，一般合金的硬度要比普通金属大，所以黄铜的硬度比铜大；（3）防止铁生锈的方法有很多，比如在铁制品上涂抹油漆或者油，保持铁制品表面的洁净和干燥，等等。

16．（2017·锦州）（5分）合金是重要的金属材料，与我们生活息息相关。
（1）在空气中铝制品更耐腐蚀，用化学方程式表示其原因是___________。
（2）将纯铜片和黄铜片互相刻画，纯铜片上留下明显划痕，说明___________。
（3）酸菜等酸性食物不宜用铁质器具长期盛放，因为___________。
（4）近年我国国防力量日益强大。“辽宁”号航母舰体外壳涂上防锈漆可防止生锈，其原理是___________。
（5）废旧铁锅、铝锅不要随意丢弃，应回收利用。这样做的意义是___________。（答一点即可）
答案（1）4Al+3O2=2Al2O3　

（2）　合金的硬度大于其成分金属

（3）　铁能与酸反应

（4）　能隔绝水和氧气　

（5）　节约金属资源　

【解答】（1）在空气中铝制品更耐腐蚀，是因为铝易被氧气氧化生成致密的氧化铝保护膜，化学方程式为4Al+3O2=2Al2O3；（2）将纯铜片和黄铜片互相刻画，纯铜片上留下明显划痕，说明合金的硬度大于其成分金属；（3）酸菜等酸性食物不宜用铁质器具长期盛放，因为铁能与酸反应，把铁质容器腐蚀了；（4）航母舰体外壳涂上防锈漆可防止生锈，是因为能隔绝水和氧气；（5）废旧铁锅、铝锅不要随意丢弃，应回收利用．这样做可以节约金属资源。

24．（2017·河池）（5分）今年5月5日，我国国产大型客机C919在上海浦东国际机场首飞成功，C919大型客机的研制，实现了以第三代铝锂合金、复合材料为代表的先进材料首次在国产民机上大规模应用．请回答：

（1）铝可制成蒸锅，这是利用铝的　导热　性和延展性，这属于铝的　物理　（填“物理”或“化学”）性质

（2）铝具有很好的抗腐蚀性，是因为铝在空气中与　氧气　（填物质名称）反应，在其表面生成一层致密的氧化膜，从而阻止铝进一步氧化

（3）纯金属铝太软，当在铝中加入少量的锂（Li）等金属熔成合金，这样既轻便，又能增强它的　硬度　和抗腐蚀性．

（4）锂﹣氯化银电池的电池反应为：Li+AgCl=LiCl+Ag，可知Li的金属活动性比Ag的　强　（填“强”或“弱”）

【分析】（1）根据金属的性质来分析；

（2）考虑铝与氧气反应生成致密的氧化膜即可．

（3）考虑合金的性质；

（4）考虑金属活动性来分析．

【解答】解：（1）铝可制成蒸锅，这是利用铝的 导热性和延展性，这属于铝的物理性质；

（2）铝具有很好的抗腐蚀性，是因为铝在空气中与 氧气（填物质名称）反应，在其表面生成一层致密的氧化膜，从而阻止铝进一步氧化；

（3）纯金属铝太软，当在铝中加入少量的锂（Li）等金属熔成合金，这样既轻便，又能增强它的 硬度和抗腐蚀性．

（4）锂﹣氯化银电池的电池反应为：Li+AgCl=LiCl+Ag，可知Li的金属活动性比Ag的强．

答案：

（1）导热，物理；（2）氧气；（3）硬度．（4）强．

【点评】本题考查的是化学与生活的知识，完成此题，可以依据已有的物质的类别和物质的性质进行．
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